

CULTURA Y ACCION

Estamos ante la próxima cosecha. Todos hemos visto como el trigo verdegea en los campos y se torna amarillo poco a poco, sazonándose, siendo el anuncio de una cosecha magnífica y feliz.

Es la época en que de la solidaridad de la ciudad al campo depende el porvenir más o menos risueño de la economía. Toda la Naturaleza rebosa de esplendor, los árboles cuajados del fruto todavía en verdor, los campos elevando cada día más altas las espigas tornasoladas del futuro pan, todo nos anuncia y nos advierte la responsabilidad tremenda que todos tenemos si por nuestra indolencia se malogra la esperanza más anhelada del pueblo: EL PAN.

Hay que dar al campo todo cuanto somos, todo cuanto poseemos. Los obreros de la ciudad, los trabajadores industriales, más que nadie, ellos son los que espontáneamente han de convertir en ejemplo práctico la igualdad más absoluta entre los trabajadores de la tierra y de la industria. Hay que ayudar al campesino. Pero no con palabras, con verbalismos mitineros o frases de efecto, el campesino, nuestras colectividades, precisan de brazos, brazos fuertes, dispuestos a empuñar la azada, la guadaña o la vertedera, al igual que la pluma, el fusil o el martillo. Las Colectividades campesinas están faltas de brazos, carentes de maquinaria, huérfanas de elementos que puedan preparar y conservar la primera cosecha de la Revolución. Ellas han dado lo mejor de sus hombres, los más fuertes de sus efectivos para que fuesen a luchar en las trincheras. Ellos ven cada día cómo la guerra va arrebatándoles lo mejor de su juventud para devorarla en sus voraces fauces, ellas ven todo, ellas sufren todo, esfuerzos, privaciones y sacrificios. Por eso el obrero de la ciudad debe acudir presto a ayudar a su hermano del campo. Los mecánicos a reparar los tractores, las trilladoras, cuantas máquinas puedan facilitar la labor del campesino, los carpinteros, los albañiles, los herreros, todos, a secundar presurosos la labor heroica del campesino, a iniciar suscripciones, a aportar montones grandiosos de donativos para adquirir la maquinaria agrícola necesaria al campo. Una peseta, una hora de trabajo, hoy, puede ser mañana la garantía del pan común. De la tierra surge todo en maravilloso crecimiento. La mecánica, la química, toda la industria necesita de primeros productos que en una u otra forma se encuentran en la tierra, ella es, pues, manantial fecundo e inagotable de riquezas; a ella, también, debemos dirigir nuestra atención para ayudar a los que en su cultivo y cuidado dan lo mejor de su existencia.

Haya o no haya cosecha, se recolecte a tiempo o permanezca hacinado el trigo sin poder trillar, el trabajador de la ciudad, hasta hoy, no quiso adivinar cuales habían sido las causas de aquel contratiempo. Su voz coreaba las protestas hábiles que la política hacía para enfrentarle con su hermano el campesino. Pedía pan el trabajador de la ciudad,



EDITORIAL

TODO PARA EL CAMPO

pero nunca se decidió a tender la mano al campesino para ayudarle.

Pero hoy la Revolución nos hermana, nos sitúa a todos en un mismo plano de igualdad. Vayamos al campo, camaradas de la ciudad, trabajadores industriales. Demos nuestro esfuerzo, nuestro dinero, nuestra solidaridad directa para él. Encontremos de nuevo al hermano que la política y la falsa educación burguesa nos hizo perder. No nos importe alejarnos de los capostotes y los políticos que todavía intentar separarnos. Pongamos nuestro empeño, nuestra voluntad, nuestro sacrificio en el campo y arrollemos en nuestro camino a quien se oponga a nuestro paso.

Trabajadores de la ciudad, camaradas de fábricas y talleres: El campo os necesita. A él, rápidos, aprovechando las horas de descanso que tenemos, obligando a trabajar en él a todos los que todavía viven y comen del sudor ajeno...

El fino instinto del trabajador aragonés ha sabido comprender, en parte, cuanto nosotros deseamos sea hecho en un orden general. Acuden los trabajadores de la ciudad al campo, comprenden que él es el elemento, el origen de toda la riqueza. Van a él ansiosos de ofrecer sus brazos de hierro que ayuden al campesino que vivió siempre sometido a la más negra de las esclavitudes, remiso al progreso porque mil veces que confió en la ciudad, otras mil le vinieron de ella todas las desgracias, todos los impuestos, todas las calamidades.

Por eso, hoy, que sabe que solo el gesto solidario lanza a sus hermanos de la ciudad hacia el campo, abre los brazos para fundirlos en el calor de su pecho que nunca albergó rencores, que nunca retuvo odios, y así, juntos los dos, marchar por el camino de las grandes realizaciones, siempre avanzando hacia la meta final de su liberación.

El campo necesita, no solo de los que hasta hoy han acudido a él. Miles de brazos le son necesarios, centenares de máquinas precisas para rendir cien por uno y consolidar de forma magnífica la nueva economía revolucionaria.

¡Todo para el campo! Que nadie regatee su esfuerzo. Bastante daño causa en él la maniobra indigna de la contrarrevolución. Venciendo en el campo, vencemos en la ciudad, triunfando en ambas, la contrarrevolución morirá aplastada con todos los tiranos que la amparan y la defienden.

El Campesino

Todo en él, sacrificio, bondad, esfuerzo, idealismo y valor. Ayudémosle. Es nuestro hermano.



POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

El pueblo jamás se ha arrepentido de haber hecho justicia. Ténganlo presente, los que al parecer se empeñan en hacerse acreedores a ella.

Un día con el batallón "Castan"

No podemos por menos de recordar emocionados, la llegada a esta localidad del primer batallón del tercer sector de la División n.º 25, llamado cariñosamente el batallón "Castan".

Nos había sido anunciada la llegada del batallón por nuestro entrañable amigo y digno compañero Carod, por mediación de una misiva que nos trajo un motorista enviado por él.

Recibir la noticia por la mañana y correr enseguida como reguero de pólvora por entre los sencillos habitantes de este pueblo fué cosa de menos de unos segundos.

Como por arte de magia, después de medio día, concentraronse todas las mujeres a la entrada del pueblo en una gran manifestación, yendo a la cabeza las mozas. Simultáneamente los niños y niñas de la escuela, pedían a sus profesores que les dejaran ir a esperar y recibir al batallón. Y todos juntos, mujeres, mozas y niños, dispensaron un recibimiento apoteósico a estos esforzados paladines de la revolución salvaguarda de nuestras libertades.

Por la noche el Consejo organizó una pequeña fiesta de confraternidad en honor del batallón, que duró hasta la una de la madrugada. Hasta los mas viejos acudieron a rendir pleitesía a nuestros milicianos.

Al día siguiente se organizó un gran mitin que presidió el jefe político del sector, Saturnino Carod, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Arnal y Ortiz. Ni que decir tiene, que el acto resultó brillantísimo, tanto por la acertada intervención de los oradores como por la asistencia del pueblo que acudió en masa a escucharlos.

Las viejecitas lloraban de emoción, y no se explicaban como a estos hombres anarquistas que dan la vida por la libertad y el bienestar común, se les vilipendia y se les insulta en periódicos y en todas partes tratando incluso de restarles la personalidad militar que a través de diez meses de lucha han adquirido luchando en las trincheras contra la bestia fascista.

Al final del mitin, un pequeño grupo inició una suscripción para las juventudes libertarias la cual alcanzó la cifra de 3.040 pesetas.

Alianza U. G. T. - C. N. T. en Benabarre

Recientemente en Benabarre se ha realizado la alianza revolucionaria de las dos centrales sindicales U.G.T. - C.N.T. merced a la labor de captación realizada por los compañeros de ambas organizaciones que han depuesto cuantas divergencias les podían separar para fundirse en la aspiración común de acelerar el triunfo de la guerra y no dejar por un momento de laborar por el triunfo de la Revolución. Producto de la intensa campaña pro unidad ha nacido la Comisión de Enlace, la cual el pasado día 17 organizó un interesante mitin en el que intervinieron varios compañeros, coincidiendo todos en absoluto en mantener la alianza que de forma espontánea había quedado establecida entre los trabajadores de la Comarca, así como tuvieron expresión coincidente para condenar la campaña de difamación y desprestigio que la contrarrevolución dirige contra nosotros con el propósito de truncar todas las conquistas de la Revolución.

Los compañeros que constituyen la Comisión de Enlace estimulan a todos los demás trabajadores de Aragón y de España para que presionen acerca de sus organismos para realizar la Alianza Revolucionaria de la U.G.T. y la C.N.T.

Juveniles

OPINAN LOS SEXOS

Opina ella.....

La educación empieza, desde que el niño nace. Vemos con harto dolor que en España no ha preocupado ni se le ha dado la importancia debida a tan importantísimo tema.

Empecemos por los padres. ¿Cómo iban a dar la educación necesaria a sus hijos si empezaban por no tenerla ellos, si empezaban por no tener nociones de lo que necesitaba el niño para su modelación, para su orientación, para lo que iba a representar en la vida.

Muchos han tenido los hijos inconscientemente, porque han tenido necesidad de satisfacer o realizar una necesidad fisiológica, y ese acto ha dado por resultado el hijo. ¡Para cuantos ha sido un estorbo ese hijo! Para cuantos padres ha sido una carga el nuevo ser que les venía a la vida!

En casa del obrero, sobre todo. Casi siempre venía al mundo cuando ya tenía unos cuantos hermanos por delante. El ganaba poco, lo justo para el sostenimiento de la casa, y le venía un gasto más, un gasto que suponía un sínfin de privaciones para todos. En estas condiciones no se podía acoger al hijo con la atención y el cuidado que precisaba. Más tarde era su educación, ellos tenían pocos conocimientos, además eran muchos, los hijos que ya tenían. ¿Cómo se iban a preocupar de enseñarles a todos? Los mandaban a la escuela, allí el maestro no hacía más que explicarles las nociones de Gramática, Aritmética, Geometría, etc., etc. ¿Pero y el alma del niño? ¿Quién se encargaba de estudiarla, de recoger sus inclinaciones, sus aspiraciones y encauzarlas por aquellos senderos que la condujesen a la formación de su personalidad para ser el niño de hoy, el hombre del mañana. ¡Cuántos y cuántos esfuerzos se han perdido! ¡Cuántas y cuántas inteligencias se han desaprovechado por culpa de los padres, por culpa de los maestros.

Ahora, hablemos de la mujer. La mujer ha estado en las mismas condiciones, sino peores, sobre la educación de las hijas. Desde pequeña se le ha enseñado a ser hipócrita, a ocultar sus sentimientos, a fingir. Vemos que ésta aún ha podido ir menos a la escuela que sus hermanos. Muchas, a los 10 o 12 años, que es cuando se dan más cuenta de lo que les enseñan y les explican, tienen que permanecer en casa para ayudar a su madre en los trabajos domésticos. Una vez que ha salido de la escuela, la niña empieza a perder su inocencia, sus cualidades vírgenes de franqueza, y cae de lleno en la hipocresía y la maldad.

Llega el momento más difícil para la mujer. El momento en que la ley regidora de los organismos y la naturaleza, se manifiesta en su cuerpo. Esa muchacha no estaba preparada para ello. No sabía lo que representaba, o sino por lo que había oído y hablado, a escondidas con las otras muchachas. En lugar de ser la madre, la que le explique—como era su deber— el porqué de

esas cosas, se lo oculta, y la niña,—mujer se entera de una manera falsa y contraria, a lo que en realidades.

Al estar en la pubertad, la madre se empieza a preocupar de su hija. No le deja frecuentar la compañía del sexo contrario, del hombre. Le imbuye un criterio contrario de lo que es el amor, de lo que es el matrimonio, de lo que es la honra. No le deja que vaya a aquellos centros donde podía adquirir una cultura, ni que vaya al campo con muchachos y muchachas, para pasar el día de una forma fraternal y sana, y en cambio no tiene inconveniente en que vaya al baile y demás centros embrutecedores e insanos.

Esos centros que son la escuela que conducen la mayoría de las veces a la prostitución, esos centros que no sirven más que para exhibir la coquetería y la belleza ficticia de la muchachita torpemente educada. Luego viene la busca del marido, la madre se encarga, cuando la hija tiene un pretendiente, de analizar lo que tiene, sin mirar lo que vale. Muchas veces la hija se casa al gusto, a la imposición de sus padres.

La educación libertaria se basa en otros puntos completamente distintos. Hay que comenzar ya antes de nacer el niño. No se debe traer al mundo a un ser, por la satisfacción de un capricho o de una necesidad fisiológica. La vida de un nuevo ser exige más responsabilidad de la que habitualmente se pone en su fecundación. Un nuevo ser exige cuidados, educación y vida esmerada. Sólo puede traerse al mundo, pues, cuando no pueda ser causa de desaliento y dolor y sí de alegría y estímulos.

Más tarde, en la época de la educación del niño, no debe confundirse la limitada condición de padre con la exagerada autoridad paternal.

El niño es una flor tierna y sensible, a la cual se ha de cuidar, y estar siempre alerta, para recoger y encauzar toda esa savia, que son sus sentimientos.

A la niña enseñarle desde pequeña todo lo que tiene que saber después, al ser mujer, luego inculcarle ese espíritu solidario, que ha de ser la parte fundamental para la vida en la sociedad que se esta formando. Estirpar todo sentimiento egoísta y considerar a todos los semejantes como hermanos suyos, y respetarse mutuamente. Esos son los fundamentos de la educación libertaria.

JUANITA

Opina el.....

Si la revolución se ha hecho en el campo, en las fábricas y en todo aquello que significaba una opresión y una desigualdad; revolución hay que hacer y muy profunda en la educación que hasta ahora han recibido los seres humanos.

¡Que cara pagamos, en estos momentos revolucionarios, la educación equivocada que nuestros padres nos dieron!

España ha sufrido una transformación radical y en todos sus aspectos, y nos encontramos, con que nuestra espiritualidad, no

está educada salvo raras excepciones para vivir esta vida nueva que empieza...

Tenemos todavía prejuicios y criterios viejos respecto a muchos problemas que el hombre y la mujer tienen planteados. Es la herencia que el ambiente nos legó y todavía no hemos arrojado el lastre que tanto nos pesa.

Hay pues, que empezar. Que la educación vieja y absurda, deje paso a otra nueva y libre.

Nada mejor para esto, que dejar a los niños se guien por la enseñanza espiritual y psicológica que la madre Natura les proporciona. Procurar que tengan facilidad de educarse libremente, sin gajamónas advertencias y perjudiciales ocultaciones, que tanto daño causan al organismo humano, tanto material como espiritualmente.

Forjemos, pues, una educación libertaria y una moral nueva en los niños que son el futuro prometedor; y nosotros mismos, tenemos que realizar una auto-educación, para limpiar y arrojar lo malo y podrido que poseemos, y quedarnos con una educación completamente libertaria.

Entonces todos juntos, la generación nueva y la nuestra renovada, haremos que el mundo vaya por la senda de la claridad y de la justicia, posibilitando una sociedad, libre de trabas, prejuicios y falsas concepciones de la moral y de la educación.

EMILIO

Avisos y comunicados

Federación Regional de Colectividades de Aragón

GESTO LOABLE

Otra vez volvemos a empuñar la pluma para dedicar un breve elogio a los camaradas que conscientes de su deber saben apoyar las obras puramente transformadoras y progresivas.

Ayer fueron unos nobles camaradas del frente los que empezaron su desinteresada colaboración y los que marcaron una línea solidaria a los demás.

Hoy han sido los valientes milicianos del primer batallón de la "División Ascaso" los que haciendo gala de su interés en pro de la obra revolucionaria, nos han enviado la cantidad de 1.600 pes. para las colectividades Aragonesas.

Nuestro agradecimiento a los que además de dar su vida por la causa prestan su óbolo material, y nuestros deseos de que cunda el ejemplo, ya que de este modo podremos hacer lo que nuestros hermanos defienden en el frente.

El SECRETARIO

Caspe, 25 5 37

A todas las Federaciones Comarcales y Colectividades en general

AVISO URGENTE

Debido a la corriente favorable que se nota en estos días, y que va en aumento, de venir al campo para suplir la notable falta de brazos, rogamos a todos que nos pasen nota detallada de los camaradas que les faltan para regular la capacidad productiva de sus respectivos pueblos, ya que así sabremos detalladamente el lugar donde los debemos mandar.

Es preciso que nos contestéis rápidamente a este aviso, ya que son muchos los camaradas que diariamente se presentan en este Comité y nos urge saber el lugar fijo donde mandarlos.

En espera de que así lo hacedis, os saluda fraternalmente.

El Subsecretario

Caspe a 26-5-37

LA HOJA DE GUERRA

A pesar de todos los pesares, y porque ello va encarnado en el corazón de nuestros luchadores, en Aragón se ganará la guerra y se hará la Revolución.

Con las armas y con los libros

No se puede negar que, además de preocuparse e intervenir activa y eficazmente en el problema social, las J.J. LL. se ocupan y laboran en pro del problema igualmente interesantísimo de la cultura.

Las agrupaciones Juveniles Libertarias, anhelan que por mediación de aquél instrumento de emancipación moral y espiritual, podamos las masas proletarias poseer una consciencia responsable.

Desde luego, no se alude a lo que hasta hoy se ha llamado cultura y que no ha contenido más que un cúmulo de fórmulas rutinarias, de lugares comunes y de «sabiduría» rancia e insertible; nos referimos a la cultura popular; a una cultura que no tiene nada que ver con las aulas universitarias burguesas, ni las academias de Historia, Ciencias, Artes, etc., que crearon una cultura (así, con k) al uso.

Hasta ahora, si en la cultura al uso ha existido algo apreciable, ese algo solo han podido catarlo una minoría preparada.

Pero las masas desencadenadas, sin la mordaza de tantas coacciones, vibran al espíritu nato de todo ser humano de superación. Captar esas ansias, captar ese despertar de tantos miles de cerebros que desean recuperar el tiempo perdido en una sujeción obscurantista es la obra de todas las organizaciones proletarias.

Las J.J. LL. del frente, aprovechan todas las circunstancias y momentos para cimentar una obra tan trascendental. Sabemos que en todas las Divisiones anarco-sindicalistas, existen pequeñas bibliotecas que cumplen en parte aquél cometido.

Decimos en parte, ya que desgraciadamente hay compañeros que obligados al cruel analfabetismo, no pueden usar de las citadas bibliotecas. No pueden con los libros hacer latir los corazones y abarcar los problemas de las sociedades humanas. En otro artículo nos ocuparemos de los medios con los cuales se puede subsanar tal contradicción.

Como ya hemos insinuado, sabemos que es rara la compañía de los Batallones encuadrados en Divisiones anarco-sindicalistas, que no posee una pequeña biblioteca. Las J.J. LL. «Acracia» del 5.º Batallón, primer Regimiento, de la División Jubert, pueden vanagloriarse de poseerla pequeña, pero escogida, en cada una de las compañías.

En las avanzadillas y en los momentos de ocio, en vez de dedicarse a

juegos tontos o a formar reuniones groseras, en vez de cultivar el ambiente enrarecido y mezquino propio de las formaciones militares del mundo capitalista; nuestros compañeros hallarán a mano, obras de Zola, de Balzac, de Hugo, de Tomás Mann, de Anatole France, Pierre Loti, Sinclair, de Valle Inclán, Pérez de Ayala, Galdós, Benavente, etcétera, etc. Además de literatura (poesías, novelas, etc.) existen obras sociales: Kropotkin, Marx, Paure, Berneri etc; y obras de carácter pedagógico elemental, en los cuales los compañeros carecedores de una cultura primaria pueden sin gran esfuerzo asimilar conocimientos.

¿Qué alegar ante las particulares características del Ejército Popular Revolucionario Español? ¿Qué alegar los cultos y civilizados plutócratas, que intrigan desde París, Londres, etc.?

He aquí el contenido, he aquí las características: Convicción en la lucha; Salud en el cuerpo para mantener esas convicciones en todos los terrenos; órganos de cultura y de emancipación intelectual, que hacen apreciar debidamente las ideas sustentadas. Abarcar la realidad de nuestra situación; conocer la misión que debemos realizar; descubrir nuestros sentimientos; conocer nuestros derechos; despejar nuestros cerebros y despertar nuestras almas.

¿Qué diferencia con las mesnadas horribles de mercenarios; qué contraste con esas levadas de reclutas que como rebaños van al matadero a impulsos y a dictados de las ambiciones y necesidades de un dictador y de una burguesía!...

« B » GRAFICO
Fuendetodos, Mayo 1937

GRAN ACTO DE AFIRMACION ANARQUISTA

El próximo domingo, día 30 y a las 10 de la mañana en el local del SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS DE VALFARTA, se celebrará un acto de orientación y afirmación anarquista organizado por el GRUPO DE PROPAGANDA DURRLI en el que intervendrán los compañeros siguientes.

Fernando Saavedra, de la localidad.
Julian Hortelano, del grupo de propaganda.
Arturo Gonzalez, de las Juventudes del frente.
Roda, del grupo de propaganda Dur.uti.

La voz del frente

El Frente de Aragón, eje indiscutible de la victoria.

Están casi agotados los argumentos para hacer ver a "quienes pueden" que el Frente de Aragón puede decidir, cuando se quiera, el triunfo de nuestras armas. Pero aún nos quedan algunos argumentos, y estos nos los van facilitando "los visitantes oficiales" que todavía vienen algo recelosos.

Llevamos diez meses estancados, y no precisamente por culpa nuestra, como se sabe; particularmente en los meses últimos han paseado su vista por estas tierras bastantes comisiones oficiales.

Cuando se han ido, han llevado una impresión magnífica; lo que no nos explicábamos era el que no dieran ningún resultado. Dejemos a un lado las causas que determinaron aquel abandono. Las circunstancias han variado, ciertamente, y parece ser existe buena predisposición de entendimiento a cuanto ocurre en nuestro frente.

A primeros de abril último celebramos un acto pro-Aragón, en el Cinema Coliseum de Barcelona; allí expuso el compañero Ortiz, Comandante de esta 25 División, y con toda responsabilidad, esto mismo que ahora repetimos: que si se nos dan medios acabamos con la Guerra.

"Dadnos armas y os entregaremos Zaragoza".

Y hoy añadimos, sabiendo lo que decimos, con perfecto conocimiento: Facilitadnos elementos y en menos de dos semanas nos daremos la mano con los hermanos de Euzkadi, en cuya labor nos ayudarían, viniendo con nosotros, las Brigadas que ya suben sin parar por Guadalajara.

Y entonces la Guerra escasamente llega-

ría, al año. Esto se consigue interviniendo nosotros, que somos los que tenemos derecho, y evitaremos que intervengan más los que llamándose de no intervención, nos están acogotando la Revolución.

Hay que darles una lección.

Además hay otra cuestión de gran importancia. No puede durar por más tiempo la pasividad en que tenemos sumida a nuestra gente; desmoraliza la retaguardia y resta energías guerreras a nuestros soldados; no hay cosa que más consuma que aguantar tres meses en las mismas trincheras, y dándose el caso de que comiamos con unos hombres incomparables, que poseen un espíritu de lucha tan formidable, que, el mismo Coronel Peña, jefe del Frente, en su primera visita a esta División, no pudo por menos que hacerme esta declaración: "Veo con admiración el entusiasmado espíritu de lucha de estos hombres; es propio que procurarán apoltronarse, por llevar tanto tiempo en el frente; más, es al contrario, se les ve el ansia de guerrear y piden de verdad que se les dé "trabajo".

Comprenderéis que ésto no nos lo puede suministrar ningún país; el temple de nuestro Ejército es la admiración del Mundo, pero hay que saberlo encauzar para que nos lleve a la pronta victoria. Nuestros hombres no regatean el trabajo; dñenseles, pues, los útiles necesarios, y, como decimos, el Frente de Aragón, pasará en un mes a ser el Frente de Navarra y las Vascongadas.

Alfonso Domínguez

Hijar, Mayo, 1937

El Estado Mayor del Ejército del Este, visita las fuerzas de la 25 División

Días pasados, el coronel Peña, jefe del Ejército del Este y el teniente coronel Sanjuán, jefe del E. M. del Este, visitaron las fuerzas de la 25 División, en el frente aragonés.

Acompañados por el comandante de la División, compañero Ortiz, y los camaradas Ejarque, Comisario Político de la misma, Victorio Castán, jefe militar de la 118 Brigada y Carod, comisario político de ésta, recorrieron los diferentes lugares donde operan las fuerzas del Ejército Revolucionario del Pueblo.

Y a pesar de las informaciones irresponsables, las maniobras canalescas y la campaña insidiosa que contra las fuerzas del frente aragonés, por el hecho de ser confederales, se han dirigido, no pudieron por menos que reconocer el perfecto estado de organización, disciplina, y sobre todo, la

elevación moral que impera en nuestros camaradas.

Con esto queda demostrado que nuestros milicianos que por nada ni por nadie renuncian a lo que es incentivo ideal en su lucha, saben comprender y obrar con el sentido común que a la mayoría de los calumniadores oficiosos les falta.

Nosotros, que ya hemos escuchado de innumerables visitantes oficiales, las más esperanzadas promesas de ataque en el frente aragonés, al oír de nuevo las promesas del coronel Peña, esperamos que no traigan como siempre en el más lamentable de los olvidos, ya que con ello se significaría que en Aragón interesa más la personalidad ideológica de los combatientes que la victoria rápida sobre el fascismo.

Aunque de esto, hablaremos cuando sea llegada la hora, que esperamos no tarde en producirse.

Cultura y Acción

UN PENSAMIENTO CADA DIA

"Crean tanto los anarquistas en la razón, que abominan de la fuerza y la coacción para propagar sus ideas, creyendo sobre todo que vencer es con vencer".

Hugo TRENÍ.

AÑO II

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 29 de Mayo de 1937

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 76

Frente a la política, frente al partidismo, urge reforzar la unidad revolucionaria del proletariado.

Cosas de la calle

¡Menos hablar y más hacer!

Al pasar por la calle se "cazan" con frecuencia en los corros de los desocupados o en las reuniones de las comadres los más variados comentarios.

Y el ¡menos hablar y más hacer! viene como anillo al dedo para ocuparnos de la actualidad española.

Menos hablar y más hacer reclaman los frentes, entre ellos, el de Aragón, con verdadera y justificada insistencia.

Menos hablar y más hacer es obligación ineludible de los combatientes de retaguardia que se esfuerzan por conservar el enchufe.

Menos hablar y más hacer reclaman los campesinos cuando oyen hablar de la ayuda al campo.

Sobran palabras, verbalismo inútil y trapalero que solo sirve para sembrar el desconcierto y la confusión, cuando no se utiliza para peores logros, a merced del pueblo que trabaja y todavía sufre.

Sobran palabras, de las que como dice la sabiduría popular "se las lleva el viento."

Faltan hechos, obras, ejemplos prácticos y conductas que realicen y afirmen lo que con tanta facilidad se propaga.

Faltan realizaciones, obras, que también dice el refranero del pueblo que ellas "son amores y no buenas razones."

Hoy faltan muchas cosas. Tantas que pretender enumerarlas es tarea ardua. De dignidad, vergüenza, lealtad y valor anda muy escasa la retaguardia.

En cambio, sobran los emboscados, la mala fé, la intriga, la maniobra, la traición y el desaparajo para mentir con el mayor cinismo.

Por una vez, hacemos caso de la calle, de su voz colectiva, que dice unánime, ¡Menos hablar y más hacer!

¡Menos hablar y más hacer, camaradas!... Las palabras se las lleva el viento y los hechos, las conquistas logradas a costa de sangre, de dolor, de sacrificio, esas no se borran jamás porque se hallan grabadas de forma indeleble en el corazón del pueblo.

Y el pueblo, dice: ¡Menos hablar y más hacer!... Conque, ya lo sabemos, manos a la obra. Pero todos; que no haya todavía privilegiados que vivan sin manchar sus manos con el sudor honroso del trabajo....

ARGOS

HABLA UN CAMPESINO

La despoblación de los campos

Todos los seres humanos, no siendo locos o idiotas, aspiramos a mejorar nuestra situación. Por ello el campesino se siente atraído hacia esa vida algo más llena de atractivos y comodidades que se goza en la capital. Por eso no puede extrañarnos que el campesino maldiga la miseria en que tiene que vivir en la aldea que le vio nacer, la cual llega con frecuencia, ayer más que hoy, a términos inverosímiles.

Todo esto era producto de la escasez y mezquidad de los jornales así como de su deficiencia en el pago, ya que la inmensa mayoría de los propietarios acostumbraban a pagarle con los frutos de la tierra que eran invendibles, sin que esto fuese obstáculo para que al bracero le costasen como buenos.

Ayer era obligado que los jóvenes de los pueblos rurales cuando marchaban a cumplir el servicio militar, en la mayoría de los casos ya no volvían si no era para llevarse tras de sí a algún pariente o amigo a la Capital, y ponderarle el bienestar que gozaba el obrero en la misma; viendo todo los patronos industriales con la satisfacción que es de suponer al contemplar que la excesiva miseria del campo les proporcionaba carne de taller y fábrica en tal abundancia, que les permitía cometer los intolerables y criminales abusos que todos los obreros conocemos.

Consecuencia de esta emigración a la capital fué la falta de brazos que se iba notando en las pequeñas aldeas y sobre todo en el tiempo de recolección, por cuya causa los propietarios viendo la tormenta que se les venía encima, optaron por arrendar sus tierras; primeramente a precios módicos, y andando el tiempo con cualquier pretexto iban subiendo los arriendos llegando a tal extremo que ya el campesino no hacia mas que trabajar para el AMO; el cual era ciego y sordo ante los la-

mentos de miseria de sus colonos, los cuales para poder pagar se veían obligados a realizar un trabajo criminalmente agotador trabajando día y noche.

No era mucho más halagüeña la vida de los pequeños propietarios, los cuales con frecuencia tenían que recurrir a la mas odiosa de las usuras para poder sobrellevar las cargas del fisco, el cual se cebaba con inusitada saña en estos desgraciados, por cuyo motivo acababan por mandar a paseo al campo y todo cuanto con el se relaciona, tratando de buscar empleo en la capital.

Siendo esta corriente emigratoria de tal gravedad, que la total despoblación de los campos será un hecho consumado si no se pone pronto remedio y este remedio existe únicamente en las colectividades, si estas enfocan el problema con la justicia que el caso requiere; más si estas se obcecaban en beneficiar al obrero industrial, perjudicando al obrero del campo, presumo que llegará día en que la cosecha que haya seguirá sin recoger; pues hay que tener presente que el obrero del campo ya no duerme, y lo que le interesa son obras y no palabras mas o menos halagüeñas en la prensa y en los mítines. Mientras el campesino vea cuando regresa del campo los cafés y teatros llenos de los NUEVOS SEÑORITOS INDUSTRIALES, siempre se considerará como un esclavo, de cuya esclavitud tratará de huir tan pronto halle ocasión propicia.

¡Medita esto quien deba!

Una pregunta: Estamos cerca de la recolección; en capitales y pueblos pululan muchos vagos; ¿No se podría obligar a estos a trabajar en el campo? ¿O será mejor que se quede sin recoger la cosecha? Los que están llamados a solucionar el problema tienen la palabra.

PASCUAL FONDEVILLA

Ayer nos decía un "camarada" comunista:

"Los anarquistas harán la Revolución, pero nosotros no nos aprovecharemos de ella".

Flecharos

Las delicias del país de D. Benito. La prensa italiana no puede incurrir, como la nuestra, en graves irreverencias, que merezcan la atención de doña Anastasia

Servirán para adivinar la catadura moral de los escritores italianos algunas de las consignas dadas "per il Duce" a la prensa.

Para el 16 de Enero: "No dar la noticia de bombardeos de centros habitados, por parte de los "nacionales" en España, y sobre todo desmentir que se trate de aviadores italianos o alemanes".

Para el 12 de Marzo: "No reproducir los discursos de Queipo de Llano, demasiado alejados de la realidad".

No queremos añadir nada más a la larga lista de consignas, que hablan de moderación en las noticias de los fracasos de los "nacionales" en España, y de que se prohibirá publicar nada que pueda poner al descubierto la ayuda italiana a los facciosos españoles, etc., etc.

Sería curioso que las conociesen los diplomáticos de Ginebra. Aunque a lo mejor no "sabrán" leerlas...

La metamorfosis de la prensa es curiosa: Hay periódicos que han pasado por todos los tonos y matices: El 19 de Julio, eran "revolucionarios"; más tarde, "antifascistas"; hoy ya se llaman "afectos al régimen"; y mañana, mañana nos saldrán siendo portavoces del "generalísimo"...

Hay "personas" que en razón a higos pueden aventajar a un buey; pues por muchos ejemplos dignos que vean en torno suyo no se "arrancan" ni a la de tres.

Claro que una cosa es la dignidad y otra "matar el hambre".

Hay muchas clases de "revolucionarios terribilísimos". Los hay "tragacuras", "tragafascistas" y "razonadores". Pero los que abundan en una cantidad extraordinaria son los "tragapanes".

De la prensa facciosa: "¡Quien nos lo había de decir!... ¡rujo, hombre, rujo!..."

Aviso importante

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que desde nuestro próximo número comenzaremos la publicación de una serie de cuentos de Calleja, siendo el primero de ellos: «La caperucita y el lobo».

Nos vemos obligados a este cambio tan brusco en nuestras costumbres, porque en virtud de la censura de prensa actual, es de lo único que hoy se puede hablar en los periódicos.

Y al mismo tiempo brindamos la idea a nuestros colegas para que eviten la antiestética aparición de blancos y la repetición abusiva de «visado por la censura».

Y todos viviremos felices y contentos, como si en vez de poblar la tierra, habiésemos en el limbo.

¡Ah! Sospechamos que esto puede ser un motivo de que vengán armas a Aragón; esto y que los milicianos digan: ¡Viva la República democrática burguesa, parlamentaria, laica, independiente, etc., etc.!

Artes Gráficas C. N. Y.